

Шут В. С. Роль белорусской экономической модели инноваций в сфере организации досуга и здорового образа жизни населения: постановка проблемы

За последние 20 лет в Республики Беларусь удалось добиться существенных результатов в социально-экономическом развитии, об этом свидетельствуют сохранение сферы материального производства, которая «приобрела новое современное качество, успешно решаются социальные задачи, повышаются жизненный уровень населения» [1, с. 5], а также к такому выводу можно прийти на основании интегрированного показателя, такого как индекс человеческого развития, который используется для межстрановых сопоставлений и рассчитывается на основе трех компонентов человеческого развития: ожидаемой продолжительности жизни при рождении; ожидаемой продолжительности обучения и средней продолжительности обучения; валовой национальный доход на душу населения (в долларах США по паритету покупательной способности). По этому показателю Республика Беларусь за 10 лет переместилась с 66-го места в 2005 году на 50-ое – в 2015г. [2, с.5].

Главным фактор успешности белорусской экономической модели как отмечает М.В. Мясников, является «баланс интересов государства, товаропроизводителей и потребителей» [2. с. 5]. При этом государство выступает в качестве регулятора экономики, что, безусловно, ограничивает возможности хозяйствующих субъектов, оказывает сдерживающий эффект на ценообразование, конкуренцию и монополизм. При этом государство обеспечивает социальную защиту потребителя (населения), на основании соответствующих государственных программ, одной из таких программ является «Программа социально-экономического развития».

В контексте Программы социально-экономического развития «равные возможности» рассматриваются, как равные условия для развития любого инициативного человека и «независимо от уровня образования или наличия специальных экономических знаний» он сможет начать свое дело или найти «работу по душе». Успешная реализация основных положений программы зависят от объективной оценки внешних и внутренних факторов, а также при правильной постановке задач и прогнозов результатов применяемых мер [3].

Литература

1. Основные положения программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 гг. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.economy.gov.by/dadvfiles/001252_122016_1.pdf. – Дата доступа 12.03.2017.
2. Мясников, М.В. Актуальные вопросы социально-экономического развития Беларуси в современных условиях / М.В. Мясников // Весник БГУ. Сер.3 2016. №2 – С. 3-16.
3. Мясников, М.В. Вопросы научно-методического и нормативного правового обеспечения социально-экономического развития / М.В. Мясников // Наука и инновации. 2016. Т.8. №162. С.4-15

Секция 3. Формы интеграции образования, науки, культуры, философии и экономики в рамках ЕАЭС

Аннаева Н. Р. Экономические реформы и предприниматели женщины в Узбекистане

Трансформации в обществе и социально-экономических отношений невозможно представить без экономической свободы выражающееся в предпринимательстве. Предпринимательство сегодня стало показателем демократичности общества и уровнем осуществления прав и свобод человека, включение его в социально-экономические отношения.

Экономическая демократия по представлению известного американского политолога и социолога Р. Далья, это участия людей в самоуправлении корпораций. Он считает, что «самоуправление – основополагающее и неприкосновенное право тогда любое признанное законом право частного владения в экономике занимают подчиненное положение по отношению к праву самоуправления» [1, с. 52]. Это, по нашему мнению, узкое понимание экономической демократии. Постепенность социально-экономических реформ осуществляемые в Республики Узбекистан дает возможность и повод для рассмотрения экономической демократии в более широком плане включая в нее все формы экономической свободы и предпринимательства. Не секрет в Узбекистане в развитии экономической демократии и предпринимательства ведущая роль принадлежит